

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Ptas.
Avila, un mes.....	1 25
Fuera, trimestre.....	4 »
Extranjero, semestre.....	15
Número suelta.....	5
Número atrasado.....	10

PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Tomás Pérez 10

Teléfono núm. 111

(No se devuelven los originales).

Últimas noticias del día

CON PLUMA AJENA

LAS CAUSAS DE LA CARESTÍA

Razón que les sobra tienen los que se quejan de la carestía creciente de la vida y protestan contra la débil, contradictoria y turbia actuación del Gobierno. Entre ellos estamos, y de los primeros, que auguramos la acentuación del mal proponiendo medidas que lo atenuaran. Algunos periódicos de Madrid han sostenido briosamente la misma campaña: otros, la mayor parte, han guardado un silencio inexplicable. Un exceso de aliadofilia ha hecho creer a estos últimos que el interés patrio debía sacrificarse al interés aliado, y no ha faltado quien, a la inversa, achacara a maniobra germanófila la petición al Gobierno de adoptar ciertas resoluciones. El Gobierno se ha prevalido de estas disensiones en la Prensa, para proseguir, impertérrito y contumaz, su política desquiciadora, y se ha imaginado, o lo ha simulado, que le asistía la opinión pública en el ejercicio del Poder y en sus prácticas desconcertantes.

Sin sacar las cosas de quiebro, sin exagerar las notas de gravedad en la situación y de censurar al Gobierno, puede afirmarse que el encarecimiento de las subsistencias es ya un mal crónico, que tiende a agudizarse, y que la culpa principal de ello es imputable a los hombres que nos gobiernan.

Apoyamos este último aserto, no sólo en nuestra propia observación, contrastada en los efectos producidos por las resoluciones ministeriales, sino también en una autoridad que no es sospechosa para los hombres del partido liberal, pues que se trata de uno de sus miembros conspicuos, D. Emilio Riu, preclaro economista, ex subsecretario de Hacienda y director de la revista de Economía nacional. En un trabajo meritorio, documentado, completo, concienzudo, paciente, claro, acompañado de estos gráficos demostrativos, que ha visto la luz en el número 5, correspondiente a diciembre de 1916, enero 1917, el señor Riu hace la disección de la política seguida por el Gabinete Dato y el de Romanones en el problema de las subsistencias, y llega a esta conclusión que merece divulgarse: «Las causas de la carestía de los comestibles en España tenemos que buscarlas, no tanto en la cantidad de producción, como en la psicología de nuestros gobernantes. El primer impulso la primera determinación que toman, es siempre favorable al interés público. El bien general del país les dice, por instinto que lo primero que hay que hacer es prohibir la exportación, cerrar las fronteras y en efecto, durante este período, prohíben la exportación del trigo, de la cebada, del maíz, de la avena, del arroz, de las alubias, de las patatas, de las carnes frescas, de las carnes saladas de cerdo, de las aves vivas o muertas, del ganado y de los carbonos... Pero en seguida operan sobre los Ministerios las clases interesadas en la producción, en el comercio, en la exportación, en el contrabando, los de dentro y los de fuera, y la presión sobre los ministros logra en seguida variar aquella primera declaración radical, aplicándole los paliativos de la autorización parcial de exportación de la autorización de exportación compensada, de la limitación a determinada cantidad, etc., etc.

La política del negocio privado triunfa

fa sobre la política del interés público. Y este fenómeno le veremos repetirse en todas las etapas de gobierno. La convicción del Gobierno en sus propias determinaciones dura unas veces, dos meses, otras uno, otras solo días.»

Así es, en efecto, la psicología de nuestros políticos gubernamentales del turno consagrado; y de ello dimana el principal peligro que nos amenaza en estos momentos.

La Junta central de subsistencias, que pudo ser un baluarte de defensa del interés público, se ha sometido a la misma ley de claudicación. De ella ha partido la iniciativa reciente de autorizar la exportación de arroz, garbanzos, alubias y lentejas, y si bien con limitación de cantidades y bajo determinadas condiciones, el fenómeno psicológico de la prevalencia del interés privado sobre el público es siempre el mismo y el fenómeno económico de la consiguiente carestía se manifiesta en igual forma que en las precedentes autorizaciones. Y no sería sorprendente, sino muy lógico y posiblemente muy real, que sus efectos de encarecimiento se produjeran aun con mayor intensidad, por hacerse sentir la escasez de las substancias alimenticias en su conjunto.

De ahí nuestro pesimismo que nos induce a creer que se agudice la carestía y pueda llegar un momento en que el mal no consista sólo en que algunos géneros de consumo necesario y corriente escaseen y suban de precio, sino en que falten en absoluto. Por ese camino de las autorizaciones y del contrabando que con ellas se fomenta, pues se le hace más fácil y escurridizo, el problema interno de la alimentación, que lo era de distribución más que de producción, puede trocarse en cuestión de insuficiencia absoluta de víveres. Algo más grave que la carestía actual es ese peligro que se vislumbra.

El encarecimiento de la vida sería todavía soportable con la elevación correspondiente de los salarios y sueldos, muy justificada en razón a los aumentos de precios de todas las cosas necesarias a los incrementos de las utilidades de las Empresas, en general, y al mayor volumen de dinero en circulación, factor éste importantísimo, y cuya realidad no puede negarse, pues en poco tiempo se han emitido 500 millones de pesetas en billetes del Banco de España, y por un reciente real decreto se ha autorizado una nueva emisión hasta 3.000 millones. Pero la elevación de las retribuciones fijas al trabajo, que ya se ha realizado, en parte, para un gran número de profesiones, nada resuelve, a la larga si continúa operándose la carestía general, por quedar subsistentes las causas originarias que la determinan. Y esto es de temer por el criterio que domina en los de arriba y por la desorientación que se observa en la masa del pueblo.

De dichas causas promotoras de la carestía, da la pícara casualidad que una gran parte de la Prensa—toda la Prensa aliadófila, casi sin excepción—no habla, no quiere hablar, hasta ahora no ha hablado. Sin embargo, ellas están patentes a los ojos de todos. Por lo menos las conocen perfectamente los directores de la opinión pública, los conductores de las muchedumbres, que tienen la obligación de enterarse, y, sin duda, están enterados. ¿Por qué se callan? ¿Por qué las ocultan? ¿Por qué no las divulgan?

Si clamorosamente e insistentemente la Prensa y el pueblo en masa pidieran

al Gobierno la rectificación de sus procedimientos, comprobados como dañosos al interés público, se lograría ciertamente la desaparición de muchas corrientes que hoy imposibilitan al mejoramiento de la situación alimenticia de las clases modestas. Para conseguirlo no hacen falta huelgas ni trastornos públicos en que se pesque a río revuelto, sino todo lo contrario: trabajo en los gobernados y probidad en las alturas.

Ramón de Ojascoaga.

El malestar en Canarias

(POR TELÉGRAFO)

Dicen de Las Palmas que el conflicto creado por la escasez de los artículos de primera necesidad se agrava hasta un punto inconcebible. Los acaparadores de patatas siguen exportándolas clandestinamente a Monrovia y Dakar, y de los mercados ha desaparecido totalmente tan necesario artículo.

Entre las clases proletarias el malestar es extraordinario.

Prensa Asociada.

«A la sombra de la Catedral»

Nuestro querido amigo Adolfo de Sandoval, tan conocido en Avila, a la que tanto quiere y donde viene hace ya años pasando las temporadas estivales, acaba de dar a la estampa, editado por la benemérita Biblioteca Patria, que le ha laureado con el premio fundado por el conde de Villafuertes, su libro titulado «A la sombra de la Catedral», uno de cuyos méritos especialísimos para los abuleses, con ser muchos los que la obra atesora, es el de tratar de nuestro grandioso primer templo y haber sido escrito verdaderamente a su sombra, bajo sus augustas bóvedas, que tanto han impresionado el selecto espíritu de Sandoval, propenso siempre a un apasionamiento exaltado, supraterráneo, de todo lo grande, noble y sublime.

Es el nuevo libro de Sandoval además de una joya literaria que ha merecido en lid reñidísima el justo galardón a que antes aludíamos, una hermosísima guía espiritual de la ciudad que santificó la planta de la inmortal Reformadora del Carmelo; es un libro genuinamente abulense que no deberá faltar en la biblioteca de ningún hijo entusiasta de la ciudad de los Caballeros y constituye para su autor un nuevo título, entre los muchos que puede ostentar el también inspirado compositor del Poema sinfónico A Avila, para que nuestra consideración hacia él sea perdurable por el afecto que a nuestro pueblo profesa, contribuyendo con sus talentos a que el nombre de Avila se difunda.

Sabemos que del nuevo libro de Sandoval habrá de ocuparse en estas columnas pluma más autorizada que la nuestra, humildísima, y por esto hoy nos concretamos a dar noticia de la aparición de esta obra interesantísima, a la cual ha puesto el prólogo el docto Letor de la Catedral abulense, nuestro ilustre amigo D. Freilán Perrino, del cual son estas palabras que queremos transcribir, por que ellas dan idea del juicio que le merecen Sandoval y su nuevo libro.

«Sandoval, en este libro, es un artista, un músico que sabe arrancar, como a su piano, al humano corazón, las armonías

dulcesimas que duermen en sus fibras más hondas y delicadas.

Yo he llorado con él, con Sandoval, su «hogar perdido», amor de amores, «ya para siempre enlutado y triste, aquel hogar que la hermosa e incomparable torre de vieja Catedral cobijara, y del cual tiene que ser el cielo u la prolongación, una como divinización». He llorado con él, cuando llora a su madre, «al alma buena y santa que le amó y a la que él ama con ternura inmensa y perdurable, que se exhala en rocío de lágrimas, en rumor de besos, en incienso de oraciones aladas sobre la losa de su sepulcro». He sentido con él el amor a la Patria, más fuerte que nunca, y todos los grandes amores han surgido sensiblemente en mi corazón.

Y hubiera empezado a amar a Asturias, si ya no la amara desde antes, desde que he leído su historia, desde que he visto aquella hermosa torre con mis ojos, antes aún, desde que, siendo niño, encontré lleno de afectos para mí el pecho noble de un amigo asturiano, D. Manuel Fernández Muñoz, Párroco de Amavida.

Hubiera empezado a amar a Asturias, digo, oyendo a Sandoval cantar aquel «rincón paradisíaco, aquella tierra húmeda... verde, fresca, jugosa, de virgiana égloga; sencilla como un idilio, grata como una mañana de primavera y velada perennemente en dulce niebla... y aquel cielo hermoso y triste, que hincha al alma de inexplicable ensueño; y aquel mar Cantábrico, siempre taciturno, siempre desasosgado, siempre como en pena, estelado de pobres barquichuelas de los pescadores candalinos».

Y he sentido en el alma una como brisa del cielo, y he recordado días deliciosos, cuando me ha hecho oír con él aquellos cantares asturianos, dulces y melancólicos, que «tantas veces escuché él en sus días juveniles, y que ahora llegan hasta él, resonando en su espíritu con el viento oxigenado de sus montañas, entre las salinas emanaciones del océano y el olor suave y voluptuoso de la hierba recién cortada.»

Y, a la vez, que he sentido tristezas y pesares, penas y amarguras, he sentido también consuelos y alegrías celestiales. Toda la tristeza y toda la alegría del alma de Sandoval,—que así es, triste y alegre, dulce y melancólica, como la asturiana tierra, como sus valles y montañas, como sus mares y costas,—se ha comunicado a mi espíritu, se ha derramado en el mío y he sentido como él y con él emociones hondas, emociones puras; el deleite suavísimo que produce en el alma la contemplación de lo bello; el escalofrío que deja en ella el peso de lo sublime.

Y la resignación en el dolor y la fé y la esperanza y el amor, han tocado mi espíritu con sus alas y lo han perfumado con aromas celestiales. He sentido que han despertado en mi alma y la han acariciado, todos los sentimientos buenos, todos los afectos puros y santos, todas las virtudes divinas.

Sandoval aparece en su libro como uno de esos ángeles, de esos profetas, de esos iluminados, de que él habla en el proemio, que hacen llegar la luz y el calor de su espíritu al fondo del corazón, aunque éste sea negro como una sima, y frío como losa de sepulcro. Es uno de esos grandes poetas en prosa, aunque él no lo crea, de que habla Lamartine, Porque alma como la que allí palpita; sentimientos como los que allí se vierten; elocuencia como la que allí se derrama; palabra como la que allí vibra,

ANUNCIOS

	Ptas.
En primera plana, línea.....	30
En segunda plana ó entre noticias (id.....)	25
En tercera plana, (sección anuncios).....	10
En cuarta plana y comunicados precios convencionales.....	

Esquejes desde 1250 pesetas en primera plana, 9 en segunda y 7 en tercera hasta 10 pesetas.

(Cada inserción satisfará 10 céntimos de impuesto.)

PAGO ADELANTADO

Información telegráfica y telefónica

yo no las hallo en estos tiempos más que en los cantos de otro asturiano, de otro gran poeta en prosa, de otro vidente, de otro iluminado, gloria de la tribuna española. El y Sandoval, gloria de Asturias.»

Felicitemos a Adolfo de Sandoval por el éxito que con esta nueva producción de su privilegiada pluma acaba de obtener y le agradecemos la atención del ejemplar que de A la sombra de la Catedral nos ha remitido con cariñosa dedicatoria.

C.

Un vapor naufraga y otro encalla

(POR TELÉGRAFO)

Noticias recibidas de Cartagena dicen que anteanoche, en el sitio de la costa conocido por Palomares, a cuatro millas al este de Garrucha, embarrancó un vapor inglés cargado de carbón.

Ayer a las nueve de la mañana en el bajo llamado de Las Hormigas, en aguas del Cabo de Palos, se ha ido a pique un vapor de gran calado.

La tripulación se ha salvado en los botes del propio buque.

Prensa Asociada

TRIBUNALES

Juicios orales

SEÑALAMIENTOS

Día 3.—Causa procedente del Juzgado de instrucción de Arenas, seguida contra León Pedro Lozano, por hurto. Abogados, Sres. Velayos y Pérez. Procuradores, Sres. Pérez y Fernández (don Segundo.)

—Otra ídem, procedente del Juzgado de Arenas, contra Vicente Pérez y otro, por hurto. Abogado, señor Monge. Procurador, señor Fernández (D. S.)

Licdo. Olandria.

OFERTA ACEPTADA

(POR TELÉGRAFO)

Los Estados Unidos han aceptado la oferta del Rey de España relativa a los buques españoles para transportar socorros a Siria, lo cual dejará en libertad a los navios de guerra americanos «César» y «Desmaine», actualmente en Alejandría.

Prensa Asociada.

NOTICIAS RELIGIOSAS

Las lágrimas de San Pedro

Siguiendo tradicional costumbre, mañana a las seis de la tarde tendrá lugar en la parroquia de San Pedro, el piadoso ejercicio, titulado «Las lágrimas de San Pedro».

Se rezará el Santo Rosario, seguirá el sermón de penitencia a cargo de D. José María Sánchez Bermejo, y se concluirá con el Vía Crucis.

«Espárragos Trevijano»

Se prefieren a los frescos.

Handwritten notes and signatures at the bottom of the page.

# El conflicto europeo

Resumen de noticias

## En Francia

Acentuase la lucha entre alemanes y aliados en el frente occidental.

Los partes ingleses y franceses señalan nuevos progresos de sus tropas.

El parte alemán dice que han sido rechazados en todas partes los ataques anglofranceses, con excepción del realizado entre Peronne y Gouzeaucourt.

## De los demás frentes

En los demás frentes de batalla no ha variado la situación.

## La situación de Rusia

De la revolución rusa no se recibieron ayer noticias que añadan nada nuevo a los hechos ya conocidos.

# Homenaje que fracasa

(POR TELÉGRAFO)

Según noticias que se reciben de Barcelona, el homenaje a Rusia ha revestido escasa importancia, acudiendo pocas personas a depositar tarjetas en el Consulado.

Prensa Asociada.

# El empréstito

Según informes que tomamos de la prensa de Madrid la cantidad suscrita para el empréstito en Obligaciones del Tesoro asciende a 690 millones y en metálico, a pesetas 6.042.260.000.

Los tenedores de Obligaciones del Tesoro al 4,75 por 100 han presentado a la conversión títulos por valor de 20 millones de pesetas, cantidad no incluida en la cifra de la emisión principal.

## EN AVILA

Podemos lisonjearnos los avilenses del papel que ha desempeñado nuestra ciudad en la suscripción al empréstito, pues ha alcanzado la elevada suma de 108.690.500 pesetas, correspondiéndola el sexto lugar entre todas las capitales de España.

Se han presentado al canje Obligaciones del Tesoro al 4 y 4'50 por 100 por la cantidad de 2.151.500 pesetas, y se han hecho 56 suscripciones a metálico por la suma de 106.539.000 pesetas, de las cuales un solo suscriptor, la importante casa de ésta, Sucesores de A. Jiménez, ha suscripto a la suma de 100.000.000 de pesetas a demás de 5.000.000 que a última hora pidieron en el Banco Central y de los 2.151.500 pesetas que han presentado al canje en Obligaciones del Tesoro, y que por no estar sujeto a prorrato, se adjudicarán en su totalidad.

La señora viuda de E. Paradinás también ha suscripto una cantidad de consideración, 4.000.000 de pesetas, y las demás partidas están compuestas de pedidos de 50.000 a 300.000 pesetas, siendo de lamentar que quizá por ignorancia de lo ventajoso de la operación, no hayan concurrido los pequeños capitales con sus ahorros.

La Sucursal del Banco de España, ha trabajado incansablemente, mereciendo todo su personal plácemes por el resultado obtenido, debido en gran parte a las acertadas disposiciones del Director de la misma, D. Enrique Lagunilla, que ha dado toda clase de facilidades para la realización de operaciones de tanta importancia, que han elevado la de la oficina que dirige.

## JUSTOS ELOGIOS

La importante entidad bancaria de nuestra capital, Sucesores de A. Jiménez, tuvo el decidido propósito de cubrir la totalidad del empréstito y todo lo había ayer previsto a tal intento encaminado, no llegando a realizar esos designios a causa de no haberse podido circular con oportunidad al Sr. Jiménez Arenas,

que se encontraba en Madrid dirigiendo las operaciones del empréstito que a su casa afectaban, un telefonema de Bilbao y hallarse suspendidas las conferencias telefónicas.

Al conocer el Sr. Alba, el resultado del empréstito en Avila, encargó a un amigo que visitase en su nombre al señor Jiménez Arenas para expresarle su complacencia y agradecimiento por la decidida cooperación al empréstito, extremos que momentos antes había significado, oficialmente, a la Casa de Sucesores de A. Jiménez, mediante el siguiente telegrama:

«Ministro de Hacienda a Sucesores de A. Jiménez, banqueros. Avila.

Muy de veras estimo su patriótica cooperación para el Empréstito Nacional. Gracias a su esfuerzo esa noble ciudad castellana ha ofrecido hermoso ejemplo. Les saludo con afecto y con gratitud».

A las muchas felicitaciones recibidas por estos señores unimos la nuestra, tan sincera como entusiasta.

# El premio mayor

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, ha correspondido al número 1.334. Por terminar en 4, devuelve la tercera parte de las ventas que hizo los días 4, 14, y 24 del pasado mes de Marzo, el acreditado comercio de Jesus Rodriguez.

# Academia de Intendencia Militar

## ANUNCIO

Autorizada esta Academia para vender cuatro caballos de la dotación de la misma, tendrá lugar el día trece del mes actual a las once horas, en el local del picadero, ante la Junta constituida al efecto, la subasta oral pública y por pujas a la llana, bajo los precios límites que constan en la propuesta de desecho aprobada por la superioridad.

Avila 1º de abril de 1917.— El jefe del detall, *Mauricio G. Aguilar*.—Visto Bueno; el Director, *Madariaga*.

## CUENTO

# GUAPEZA MACABRA

Todavía no he olvidado aquella guapeza de mi niñez que estuvo a trueque de costarme la vida, y que además de cercenar mis postres, durante una semana; me retuvo a la vera de mi madre, como cosido a su faldamenta, mientras la duró la enojosa impresión de mi travésura que fué muy poco, ciertamente, porque en mi madre, como en todas las madres, venció el cariño, a las postizas ínfulas de educadora, de pedagoga casolera.

Fué en un pueblo de Castilla, una noche de enero, de luna desmesurada y feria de estrellas, en que nuestra muchachez, retadora de intemperies, nos espoleaba a bulliciosos juegos, más bulliciosos cuanto más, el cierz flagelador azotaba ardientemente nuestros hociquillos moqueados; nos reunimos una pandilla de chichuelos, llenos de frío y hartos de triscar por las calles entenebrecidas que, el barro helado, hacía callosas y limpias, cobijados bajo los soportales de la Plaza.

Preñida la hebra, comenzábamos en sarta las necedades y simplezas, hasta que brincando de una en otra, dábamos a roso y veloso, con el capitulo de las hazañas truculentas, y todos contábamos religiosamente las historietas oídas a nuestros abuelos, o a nuestros criados que tal vez ellos contaron aburridos, para entretenernos o para dominos.

Y sobrecogidos de terror, nos apretá-

bamos unos contra otros, pretextando de oír mejor, o de la inhumanidad de la helada que, abría nuestras orejas, hasta reventar en ellas los sabañones agriciados; pero la crisis de hombre que nacía en nosotros, gustaba ya, de la abyección, de la sabrosa vanidad y disimulábamos el miedo de manera instintiva, como repudiáramos inexorables, apenas nacidos, un acibar que lastimara nuestro paladar.

Efusivamente, envaletonados por nuestras mismas palabras, discutíamos lo que cada cual sería capaz de hacer, y cada uno quería añadir una cuenta más al rosario de travесuras demoniacas que, en ristra, íbamos enarrazando y quitándonos de la boca, de uno en otro, desordenadamente.

Yo sería capaz de atar este pañuelo en las verjas del Campo Santo, les dije retador, enseñando en la mano un moquero sobadísimo; el estupor que les produjo mi guapeza, me perdió; desajustados sus bríos, con la boca desquijarrada de espanto, me miraron absortos y me sentí halagado idiotamente por la vanidad de parecerles superior; con irreflexivo alarde les grité más que les dije: mañana le desataré el campanero, y corrí buscando la salida del pueblo, en donde se desespera el cementerio, triste y espantable, como un bostezo de fiera hambrienta.

Nada turbaba el silencio anacil de la noche silente; envuelta en el sudario eucarístico, de un nimbo brumoso, la luna me miraba con horrible fiijeza, en un gesto dislacerante de elonws ridículo, y mientras caminaba por la cuesta alongada que une las últimas casas del pueblo con el Campo Santo, parecía seguirme vigilosa, con su dura faz oscura, en donde plú abeos mares o sombras abismales, de pétreas montañas gigantes, semejan sus cuencas orbitales, de azules isojeras, como amasadas con lirios muertos.

A las primeras sombras que me invadieron, según me alejaba del poblado, se apagaron mis bríos vanidosos y el anonadamiento poseyó mi cerebro plenamente, hubiera retrocedido a buen seguro; pero la emotividad de mi temperamento me infundía un pseudo-valor y los nervios hiperestésados, me aguijaron y seguí la marcha con celeridad; caminando magnéticamente, hacia las negruras claustrales, ensombreadas, por la torre rota y roída que, nacía de las fosas gélidas y crecía, para sostener las campanas lácrimosas y agoreras del cementerio; y fui hacia ellas hipnóticamente, como el pajarillo temblador, vá a las fauces viscosas y áridas de la víbora atrayente.

Al enfocar las verjas herrumbosas hechas negras por la sombra de los árboles secos que amojonan su entrada; su visión me flageló con un latigazo eléctrico y cruel, de la nuca al coxis, mis cabellos se enhiestaron rebeldes y se me hacía tirante el cuero de la cabeza como el parche de un tambor; quise correr, pero mi voluntad no regía sobre mis miembros y como la mujer de Lot, quedé petrificado, con los ojos abiertos, desorbitantes, clavados en la nada.

Y veía danzas macabras, de esqueletos crujientes que, oscilaban crepitantes, con los cráneos atezados de siniestra hilaridad; y las ramas de los árboles que agitaba el vientejillo, me parecían bisbisecos de los muertos que contaran lúgubres consejas; y pavorosamente aterrado, se me figuraban sus sombras que la luna extendía por el suelo, al cernerse por entre sus ramajes descarnados, monstruosas orquídeas que, aprisionaban mis pies, con sus tentáculos inmensos o murciélagos renegridos que aleteaban torpemente y arrastraban bajo mis plantas, sus cuerpos untosos.

Pero mi neurosis hereditaria, traspuso la cumbre de mis miedos y me avalancé, con vacilaciones de beodo, para añadir el pañuelo en los hierros de la puerta; cuando me acaqué tembloroso y miré el fondo silente y compacto de tinieblas del Campo Santo, quedé espantado; los fuegos fatuos revoloteaban de tumba en tumba, como una bandada de cocuyos en la noche dormida; cerré mis ojos, como atacado súbitamente de hipofasia, y hui alocado y ciego, per-

seguido por las lucecitas fulgurantes que temblaban como una gota de azogue y me atisbabaa, con un mirar de sapo, fijamente, friamente, con cabrilleos de estrella.

Cuando días más tarde el médico del pueblo, llamado por mis padres, me reconoció y supo de sus labios lo ocurrido; levantó mis castigos de panza y me obligaron a hacer gimnasia y a dar largos paseos, hasta cansarme.

Después he sabido que, mi neurosis, exacerbada en aquella noche, por aquel ataque emotivo en que me recogieron gentes avisadas por la pandilla de chichuelos, estuve amenazado de la terrible febefobia que, acongojó mi alma con fieros miedos y visiones raras, y me hizo vivir durante muchos días, empacado y triste. Y aun hoy cuando la noche me sorprende en soledad, veo e aquelarre de los fuegos fatuos que me sigue en las sombras, como cabrilleos de estrella.

J. Pérez Mirat.

Madrid 3-17.

Por la policia han sido detenidos en la posada del Rastro por cometer actos inmorales y blasfemar Juan Alonso Fernández, natural de San Sebastián y Pablo Sanz Izuri (a) «Revarte chico», de Bilbao.

Los detenidos han pasado a la cárcel a cumplir quincena.

# Radium y Rayos X en medicina

Hasta ahora podíamos curar enfermedades cancerosas o luposas por medio del Radium, siempre que ocupasen pequeñas superficies de la piel, y tratábamos con él ventajosamente a los demás recursos terapéuticos en el bocio exoftálmico, cicatrices deformes, neuralgia, parálisis, anemias, leucemias, graves afecciones de la piel o cuero cabelludo. En la actualidad, empleando asociados los Rayos X y los del Radium, seleccionándoles dosificándolos y filtrándolos convenientemente, variando los métodos de aplicación según los casos, curamos con más facilidad estas enfermedades y dominamos frecuentemente afecciones cancerosas, aunque estén situadas profundamente en la matriz, garganta, pecho, estómago, recto, próstata, vejiga, etc. El procedimiento es admirable en sus resultados, si no es aplicado demasiado tarde. Todo el que lo utilice convenientemente puede estar satisfecho de conseguir curaciones que parecen milagrosas. Aun los enfermos de mayor gravedad observan mejoría del estado general, evidente fortalecimiento del organismo, recuperan el apetito y duermen mejor. Pero lo más admirable es el modo como se corrige el dolor; ninguno de nuestros enfermos, por violentos que hayan sido sus dolores anteriores, ha tenido necesidad de estupefaciente alguno desde que empezara nuestro tratamiento. Progreso importante pues sabido es que no dan otro resultado que intoxicar progresivamente a los pacientes y acelerar la marcha fatal de la enfermedad. Aplicaciones: Instituto Radioterápico Princesa, 38, Madrid.

Ha salido para Burgos el profesor de esta Normal de Maestros D. Fernando Hernando Manrique.

Heinos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestro querido amigo y colaborador D. Hilario Tames (Vega-Alberche).

En la capilla interior del Convento de María Reparadora tendrá lugar mañana, martes santo, el retiro mensual para señoras y señoritas, haciéndose los cultos a las diez y media, y por la tarde a las tres y media.

Movimiento de población.—Día 1.º Nacimientos: Juan Domingo Martín Saez.

Defunciones: Luisa González Alvarez, Angel Dominguez Ramón, Aniceto Alonso Yaguas y Mariano Rodríguez Moreno.

Matrimonios: Ciriaco Rafael Lorenzo Gómez con María Magdalena Blazquez Gutiérrez.

Recaudado por consumos, 362'31 pesetas.

Todo el que comprase el día 29 del pasado mes de marzo en el Almacén de Tejidos al por menor y contado de Bartolomé Yañez, puede pasar a recoger el importe de lo que comprase, previa presentación de los tickets que se entregan en el momento de hacer la compra.

Unca casa que regala la venta de un día laborable.

En atención al caracter de las fiestas que tienen lugar durante la presente semana no se celebrarán, durante ellas, los conciertos de la banda de Intendencia en el Café de la Amistad, los cuales se reanudarán el sábado de Resurrección y domingo de Pascua con dos escogidísimos programas que daremos a conocer, oportunamente, a nuestra lectores.

Se te ha muerto la borrieca te está bien por animal pues no se hubiera muerto si la lavas con ZOTAL.

En Toledo ha fallecido a la temprana edad de diez años, la preciosa niña Teresita Moreno Gordo, hija de nuestro querido amigo y paisano, el ilustrado Notario de aquella capital, D. Juan Moreno.

A dicho señor y a su distinguida familia, hacemos presente la sincera expresión de nuestro sentimiento por la samsible desgracia que ahora les aflige.

Medias para señora y niños, negro antiguo, ver las que tiene el acreditado comercio de Jesus Rodriguez.

Nuestro estimado convecino D. Gregorio Crespo, ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar del folleto que acaba de dar a la estampa, titulado «Opinión de algunas soluciones económicas y financieras para la reconstrucción de España», en el que se recopilan los artículos que dicho señor ha publicado en la prensa madrileña acerca de tan importante asunto.

Felicitamos al Sr. Crespo por sus patrióticos deseos y le agradecemos la atención usada con nuestro DIARIO.

Joven ofrécese para ayudante de oficina, ordenanza o cosa análoga. Razón Instituto, portería.

Por los agentes de vigilancia señores Hernández y Moreta han sido detenidos Pablo Gómez y Modesto López, vecinos de Piedrahita y Barco respectivamente reclamados por el Juzgado de esta ciudad, con motivo de sumario que contra los mismos se instruye.

## RETALES

mañana martes en la sucursal de Jesus Rodriguez.

## Comisión mixta de Reclutamiento

En el Palacio de la Diputación provincial tendrá lugar el día 4 de abril, el acto de la revisión de excepciones y exclusiones ante la comisión mixta de Reclutamiento de los mozos comprendidos en los alistamientos de los siguientes municipios de esta provincia.

## Partido judicial de Avila

Muñopepe, Gotarrenduía, Hija de Dios, Hoyocasero, Maello, Marín, Martiherrero, Mediana, Miongorria, Mironcillo y Monsalupe.

Herramientas para artistas y aficionados, extenso surtido.

## CASA AGUIRRE

A las muchas desgracias de familia que desde poco tiempo a esta parte vienen afligiendo a nuestro buen amigo el recaudador de contribuciones D. Mariano Rodríguez, ha venido a sumarse la producida por la muerte de su hijo Mariano, preciosos niño de dos meses de edad.

Acompañamos a su atribulada familia en su justo dolor.

Por el vigilante Sr. De Diego ha sido detenido el desertor de Sanidad militar, reclamado por el Gobernador civil de Madrid, Isidro Martín de Pablo.

AMA DE CRIA se ofrece para casa de los amos. Razón en esta administración.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar en ésta, a nuestro respetable amigo el senador por la provincia, D. Pascual Amat.

ALDOS. Calma dolor en el acto y cura su duración en 4 días. Oto analgesina Orive.

Por el conocido industrial de Madrid gal de las Torres, D. Nemesio Sanz, ha sido pedida, para su hijo Demetrio, la mano de la bella señorita Manuela Pérez Castreño, hija del propietario de Nava del Rey (Valladolid) D. Francisco Pérez.

Entre los futuros esposos y sus familias se han cruzado valiosos regalos. La boda se celebrará en breve.

Todos los martes venta de retales en la sucursal de Jesus Rodriguez.

Por el ministerio de la Gobernación se firmó un decreto, ampliando a cuatro meses, el plazo hábil para reclamaciones de indemnización para los paquetes postales en la península, Marruecos, Canarias y Baleares.

FRUTERIA JIMÉNEZ

Piñas de América, plátanos, peras, manzanas, naranjas ingertas y comunes, limones, uvas frescas y pasas, tomates frescos, guisantes, alcachofas, etc.

CONSULTEN PRECIOS

Malas digestiones. Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vaitos pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Dicen de Salamanca que las existencias de trigo en la provincia están aseguradas hasta la próxima cosecha, con un exceso de más de 150 vagones. Sin embargo, como la exportación mensual se eleva a unos cien vagones, se acordó solicitar de la Junta Central la prohibición de las exportaciones.

Fumadores, pedid papel ABADIS.

Papel para fumar ZOTAL



40 AMPLIOS SALONES (TODA UNA CASA) 34, ATOCHA, 34 MADRID ENTRADA LIBRE

Exposición y venta de muebles de estilo árabe y español antiguo. Muebles para oficinas y despachos. Muebles para todas las fortunas. Alcobas; comedores, gabinetes, y salas. Gran surtido en aparatos de luz eléctrica, alfombras, tapices, linoleum, cajas de caudales, es-tufas, porcelanas de Talavera, Córdoba y Manises, objetos de arte, juguetes para los niños, cuadros de reputadas firmas, pianos, pianolas e ininidad de otros artículos preciosos en las casas.

DEPOSITO DE CAMAS DE BRONCE DORADO, HIERRO Y MADERA Precios más baratos que en ninguna casa de España, marcados en cada objeto para mayor comodidad del público

PALACIO U HOTEL DE VENTAS.—34, ATOCHA, 34.—MADRID.—ENTRADA LIBRE

Según parece se han ocupado de medidas relacionadas con la exportación de determinados artículos.

Después del empré-tito

Lo que dice Alba El ministro de Hacienda Sr. Alba, se mostraba sorprendido hoy de que algunos periódicos atribuyesen el éxito del último empréstito a la directa intervención de las entidades bancarias.

Ha dicho el ministro que al éxito ha contribuido principalmente la concurrencia del pequeño capital y ahorro.

Anunció después una nueva emisión para atender con su importe a las necesidades de nuestra agricultura, a la que hay que ayudar por las circunstancias que actualmente está atravesando.

DE BARCELONA

Los dependientes de comercio

Dicen desde Barcelona que ayer recorrieron las principales calles, algunos grupos de dependientes de comercio, para evitar se dejase incumplida la Ley del descanso dominical por lo que respecta al cierre de los comercios.

No ocurrió incidente alguno. Según participa el alcalde de Olot se reunirán los representantes de las fuerzas vivas y del comercio para entender en el asunto.

Los tradicionalistas Telegrafían de Barcelona que la organización definitiva de las fuerzas tradicionalistas de aquella región, se hará en las bases expuestas en el banquete con que ha sido obsequiado en Manresa, el Sr. Romá.

Prensa Asociada.

Sección Religiosa

SANTORAL Día 3 —Martes Santo. Santos Pancreacio, Benigno, Niceta, Ulpiano y Ricardo.

CULTOS

En la S. I. Catedral a las nueve de la mañana, Prima y Tercia, después misa pasión cantada y a continuación Sexta y Nona. Por la tarde a las tres el coro. Misas Reparadoras a las siete de la mañana, exposición del Santísimo y Misa y a las ocho de la tarde preces, cánticos y reserva.

En San Vicente y Santo Tomás Rosario al anochecer y cuatro y media de la tarde, respectivamente.

En San Antonio continúan los trece martes. Por la mañana a las ocho y media, y por la tarde a las cinco.

Ejercicios de Cuaresma

En las parroquias al anochecer Rosario y Visita de altares.

A la misma hora en San Pedro el Santo Via-Crucis.

La misa y oficio divino son de la feria con rito simple y color morado.

SE COMPRAN motores de todos los sistemas, bombas para elevación de aguas, automóviles, motocicletas, bicicletas, cajas registradoras, máquinas agrícolas, de coser y de escribir y armas de fuego inutilizados, accesorios de minería, hierro, cobre y toda clase de metales.

Taller mecánico de D. Santiago Magdaleno.—Avila.



Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición de Génova 192

Fabricante JULIAN DIAZ GÜEMES

Burgos. Quien elabora también las acreditadas MARCAS REGISTRADAS de pastillas para lujar calzado y correaje «SUCESOR DE DOMINGUEZ-VITORIA» «EL HUEVO» y «NUMANCIA» como igualmente el económico EN CAUSTICO «PASTA CERA BORO» siendo además Almacenista de toda clase de materias primas para el ramo de cerería y blanqueador de ceras en gran escala.

Unico punto de venta en Avila: COOPERATIVA CIVICO MILITAR

SECCION MERCANTIL

DE NUESTROS CORRESPONSABLES

Cañalapiedra. 2. Trigo entrada 300 fanegas vendiéndose de 64 a 64 y 1/2 las 94 libras. Centeno 80 de 47 a 48 las 92 id. Cebada 120 de 39 a 40 la fanega. Algarrobas 50 de 44 a 45 id. Harina de 1.ª a 22 reales arroba. Idem de 2.ª a 21 id., id. Idem de 3.ª a 20 id., id. Compras encalmadas. Tiempo viento y frío. Aspecto de los campos perdiendo.

Pedro Bernardo 2. En el día de hoy se han cotizado algunos productos a los precios siguientes: Trigo a 16'50 pesetas la fanega. Centeno a 12'50 id., id.

CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO DEL

Doctor R. MUÑOZ

Curación de la sordera, zumbidos y supuraciones de oídos, mal olor de aliento o fetidez, afonías, vegetaciones, pólipos, tumores, sífilis de la boca, faringe y laringe; bronquitis, asma, tisis, dificultad respiratoria, etc., así como toda clase de enfermedades de la MATRIZ y de los NINOS y Cirujía n general.

La estadística del doctor R. Muñoz ha dado en el próximo pasado año, más de un 96 por 100 de curación definitiva en los casos tratados; y en su última CONSULTA TOURNÉE DE VALLADOLID, BILBAO, VALÉNCIA Y SEVILLA, dió un 96 por 100, 95 por 100, 98'20 por 100 y 94 por 100 respectivamente.

Plaza de Matute, 3. Madrid

Smaltes de colores

Pinturas, colores, barnices y brochas

SULFATO DE COBRE, AZUFRE DESINFECTANTE ZOTAL

Cera brillante para pisos y muebles, caja 90 céntimos. Tintes para rego garantizado. Agua de colonia desde 2'50 pesetas frasco de un litro. Algodones para limpiar maquinaria, desde una peseta kilo. Precios muy económicos.

Calle de Tomás Pérez, 6.—Droguería y Perfumería

NUEVO INVENTO AMERICANO

Lo constituye la moderna «SMITH PREMIER» número 10, visible, con sus innumerables adelantos y ventajas que son la admiración de todos los inteligentes en máquinas de escribir.

S. M. el Rey ha adquirido una y el ex sultán Muey-Hafid, ha adquirido otra.

Pidase catálogo ilustrado a la Delegación de la Smith Premier Typewriter C.º Calle Universidad 106.—Apartado de Correos número 335 BARCELONA.

CARBURO DE CALCIO

Desde 0'50 pts. kilo

Calle de Tomás Pérez, 6.—Droguería y Perfumería.

ULTIMA HORA

POR TELÉFONO

Madrid 2 (5 tarde.)

La Bolsa

Cotizaciones de hoy

Table with 2 columns: Instrument (Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, etc.) and Price (73'80, 95, etc.)

La lotería

El sorteo de hoy

En el celebrado esta mañana han correspondido los tres primeros premios a los números y poblaciones siguientes:

- 1.334.—Madrid.—100.000 pesetas. 24.345.—Sevilla.—60.000 idem. 4.983.—Vigo.—20.000 idem.

Hablando con Romanones

Los rumores de crisis

A medio día recibí el jefe del Gobierno a los periodistas.

Hablando de los rumores que algunos periódicos han recogido, acerca de una inmediata crisis, aseguró el conde de Romanones que aquellos carecen en absoluto de fundamento.

Dijo después el jefe del Gobierno que

entre todos los que forman el Gabinete existe la más completa unanimidad de criterio al apreciar los asuntos de actualidad y que siendo solo la falta de aquella la que podría determinar una crisis, claro está que esta no tiene razón de ser y por tanto no puede producirse, como algunos se empeñan en propalar.

Sigua la tranquilidad

Después se refirió el conde de Romanones en su conversación con los representantes de la prensa a la cuestión obrera.

Manifestó que las noticias que recibía de Valladolid, acusaban completa tranquilidad.

En igual sentido eran las que les transmitían de los demás centros ferroviarios y las cuencas mineras.

Añadió que el Gobierno se propone decretar la libertad de los detenidos en Madrid, tan pronto como se restablezca la normalidad material y moral.

La carne y el pan

El gobierno sigue ocupándose activamente de los importantes asuntos relacionados con los precios de la carne y del pan en Madrid.

Hoy se han celebrado varias conferencias relacionadas con este asunto.

El gozo al Rey

La prensa extranjera dedica calurosos elogios a la humanitaria intervención de S. M. el Rey Alfonso XIII con motivo del indulto del súbdito español Jaime Mir, que había sido condenado a muerte por los tribunales militares de Bruselas.

El estado de Ruiz Jiménez

El ministro de la Gobernación se encuentra restablecido de su pasada enfermedad.

Es casi seguro que esta tarde empieza a hacer su vida ordinaria.

Una conferencia

Esta mañana ha celebrado una detenida conferencia el ministro de Hacienda con el embajador de Italia en España.

# SECCION DE ANUNCIOS

Nuevos manantiales  
**LOCHES**  
 Pida usted la botella de una dosis. Oficinas: Montera 29, Madrid.  
 De venta en Farmacias y Droguerías

DEPURATIVA  
ANTIARTRÍTICA  
ANTIÉRIPÉTICA

## PEÑAGALLO

LA UNIVERSAL  
 Gran Sastrea de militar y paisano  
 DE  
**Eugenio Martín Gil**  
 4.—*Royes Católicos*—4.  
 Gran surtido en géneros de pañería para trajes de caballero de las mejores fábricas del reino desde 35 pesetas a 140.  
 Gabanes, capas y pellizas confección esmerada y facilidades para el pago.  
 Confección de trajes y abrigos de señora  
 Hábitos talaros y uniformes militares.  
 Todo más barato que ninguna casa de la capital y 25 por 100 que las de Madrid.

NO CONFUNDIRSE  
 4.—*Royes Católicos*—4.  
**Eugenio Martín**

La Unión y el Póiz Español  


COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
 Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas  
 Completamente desembolsado  
 Agencias en todas las provincias  
 ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL  
 SEGUROS SOBRE LA VIDA  
 SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
 Director en Avila: D. Emilio González  
 OFICINAS  
 Calle de Madrid número 8, 2.º planta

El Diario de Avila  
 Se vende en  
**BARCELONA**  
 en el kiosco nuevamente establecido en la Rambla a Estu-  
 dios casi frente a los almace-  
 nes de El Siglo.

## LA PROTEOFOSFATONA

*Pienso complementario para alimentación de toda clase de ganado, a base de fosfatos asimilables, grasas y materias albuminoideas.*

Acelera el crecimiento y desarrollo de los animales jóvenes.  
 Desarrolla el esqueleto del animal y le da, en proporción con su talla, una perfecta regularidad de líneas.  
 Activa las funciones digestivas y el engorde.  
 Evita siempre los abortos producidos por insuficiencia de alimentación.  
 Disminuye los casos de infecundidad.  
 Corta las diarreas aniquilantes en los animales jóvenes, especialmente en los terneros y gorrinillos, y atenúa la importancia de cualquier enfermedad.  
 Preserva a los cerdos contra todas las infecciones en general, y sobre todo contra el contagio de la pulmonía, peste o cólera, mal rojo o erisipela, y diarreas infecciosas, que suelen causar anualmente numerosas bajas en el ganado de cerda.  
 En las gallinas aumenta y provoca la postura, dando un fuerte brillo a la yema sig no de aumento en ella de materias nutritivas.  
 Aplicada diaria y regularmente a las gallinas a los quince días aumentan de peso unos 250 gramos, que suponen lo que ha de gastarse en Proteofosfatona durante un año, además de que con su empleo se evitan muchas enfermedades.  
 Está probado por gran número de casos que al declararse el cólera y otras epidemias en un gallinero, a los pocos días de tomar la Proteofosfatona desaparece la epidemia.  
 Para más detalles, dirigirse al Director gerente de La Esperanza Agrícola JARDINES, 26 MADRID.



## GRAN Y ANTIGUA FUNDICION DE CAMPANAS DE CONSTANTINO DE LINARES EN CARABANCHEL BAJO. MADRID

Esta antigua fundición ofrece sus servicios a los párrocos y encargados de iglesias, bien para la refundición de las rotas o cambio por nuevas; todos los portes del ferrocarril son de cuenta y riesgo de la casa. Se garantizan las nuevas por diez años, si durante dicho tiempo se rompe alguna, la casa refundirá otra gratis; así se obligará mediante contrato. La aleación de las nuevas será sólo de puro cobre y estaño, para fijar el presupuesto aproximado manden los diámetros de las rotas que se han de refundir.

*Tarifa de precios de campanas nuevas y precio á que se pagan las viejas.*

DON CONSTANTINO DE LINARES se obliga á fundir las campanas que e peticionario le encargue en sus talleres, al precio de CUARENTA Y CUATRO pesetas la arroba, siendo mayores de ochenta arrobas.  
 De cuarenta á ochenta arrobas, á CUARENTA Y CINCO pts. la arroba, kilo 3'92  
 De treinta á cuarenta arrobas, á CUARENTA Y SEIS pts. la arroba, . . . 4 . . .  
 De veinte á treinta arrobas, . . . á CUARENTA Y SIETE pts. la arroba. . . 4'18  
 De quince á veinte arrobas, . . . á CUARENTA Y OCHO pts. la arroba. . . 4'26  
 De diez á quince arrobas, . . . á CUARENTA Y NUEVE pts. la arroba. . . 4'35  
 De seis á diez arrobas, . . . . . á CINCUENTA pts. la arroba. . . . . 4'85  
 De cuatro á seis arrobas, . . . . . á CINCUENTA Y CINCO pts. la arroba. . . 5'60  
 De una á cuatro arrobas, . . . . . á SESENTA Y CINCO pts. la arroba. . . 5'60

Las campanas viejas de bronce se abonan á veintinueve pesetas cada arroba siendo del mismo peso de la nueva; pues si la vieja pesase más que la nueva, la diferencia no se abonará más que á veinte pesetas la arroba castellana.  
 Las campanas al refundir pierden el 6 por 100 de merma, el metal bronce que se añada á las nuevas campanas lo abonará á 2 pesetas cada libra. El pago de su importe lo pueden hacer á plazos ó al contado, á gusto de los clientes.  
 La exactitud con que ha cumplido esta casa sus compromisos ha merecido la recomendación de la mayoría de los Boletines Eclesiásticos de las Diócesis de España. Es productora de las Catedrales de Toledo, Valladolid, Granada, Santander, Segovia, Córdoba, Málaga, Cádiz, Jaen, etc.  
 Diríjase á D. CONSTANTINO DE LINARES.

Taller de fundición: Carabanchel Bajo, MADRID  
**A. REYES MORENO**  
 Para anuncios bien combinados  
**A. REYES MORENO**  
**FUENCARRAL 13 y 15 (Equino á la Gran Vía)**

### SEMILLAS FORRAJERAS, HORTALIZAS Y FLORESTALES

**PRIMERA CASA EN CASTILLA**

LABRADORES.—Grandísimo surtido en semilla de achicoria para caté, raíz corta y larga, mielga, alfalfa de Provenza y Aragón; remolachas gigante, roja, blanca, amarilla y azucarera; esparceta doble, pipirigallo, sulla y otras muchas.  
 HORTELANOS.—Ved la grandísima variedad de alubias de herradura sin hilos extranjeras y del país; guisantes en las variedades más modernas y finas para mercados y fábricas; cabollas para las tres estaciones de tiempo, repollos, berza, coliflores, cirdo, pimientos, pepinos, tomates, lechugas, escarolas, berenjenas, acelgas, espinacas, zanahorias y nabos finos y caballares.  
 MELÓN DE VALENCIA.—Tour, Carmes y Catalud, tempranos y tardíos.  
 SANDIAS.—Forma melón de Valencia o redonda, la más acuosa que se conoce cidra calabazas gigantes, calabacin italiano y otras variedades extranjeras.  
 JARDINEROS.—No dejes de ver el tan grandísimo surtido en semilla que esta casa está recibiendo; en ella encontraréis cuantas variedades tengais interés en tener en vuestros viveros.  
 SEMILLAS.—Para terrenos de secano, regadío y prados artificiales.

**CATALOGOS GRATIS**  
 Teléfono 499.—Vicente Martín Iniguez.—Gamazo V. M. VALLADOLID  
 La casa que compra y vende sacos usados, botellas y comestibles.



Paquetes de	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa..	400 gramos.	14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia..	400 —	14 y 15 1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico..	350 —	16 1 y 12

Elaborados según fórmula aprobada por los laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. —Cajitas de merienda 3 pesetas con 64 raciones. Descuentos desde 50 pesetas. Portes abonados desde 100 paquetes hasta la estación más próxima. Se fabrican con canela, sin ella y a la vainilla. No se carg nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Prei cipales ultra marinos.

¿V. sufre de su ESTÓMAGO?  
 Yo le aseguro  
**CURACIÓN o ALIVIO** con el  
**Regenerador Estomacal**  
 Caja con 30 dosis, 3 ptas.  
 DE VENTA  
 Farmacia de Guerras  
 REYES CATOLICOS 30



**EXPOSICIÓN DE LABORES**  
 Y TRABAJOS MANUALES, ORGANIZADA POR  
**La Mujer en su Casa**  
 REVISTA DE LABORES, MODAS Y ECONOMÍA DOMÉSTICA,  
 que se celebrará en Madrid en el mes de Mayo de 1917, bajo la Presidencia de honor de  
**S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia**  
 Detalles en la Administración: Núñez de Balboa, 21, Madrid.  
 IMPORTANTES PREMIOS